

# НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

## Пришел, увидел, похвалил | Il est arrivé, il a observé, il a félicité

Author: Надежда Сикорская, [Берн](#), 22.09.2009.



Взгляд Президента - в объектив "Нашей газеты" (© NG.ch)

Сегодня продолжится и завершится государственный визит Президента России в Швейцарию.

|  
La visite du président russe se poursuit aujourd'hui dans le canton d'Uri, au mémorial du général Souvorov.

Il est arrivé, il a observé, il a félicité

В прошлый раз, когда мы вели прямой репортаж, связанный с Президентом России, дело было в Эвиане, в сентябре 2008 года. Тогда, полгода спустя после вступления в должность и буквально через несколько недель после формального завершения российско-грузинского конфликта, Д.А. Медведев до Швейцарии не доехал. Зато теперь, как мы неоднократно повторяли, он стал первым главой российского государства, посетившим Конфедерацию с официальным визитом.

О некоторых моментах программы визита и о том, как готовилась к нему швейцарская сторона, мы уже рассказывали, серьезно и с долей иронии: и о том,



На главной площади собирается народ  
какие серьезные вопросы двусторонних отношений нужно успеть обсудить за

короткие два дня, и о российских медвежатах, которым предстоит расти и набираться сил в Бернском зоопарке, и даже о том, [почему обиделись жители кантона Ури](#).

А теперь, подробно, о совместной пресс-конференции президентов России и Швейцарии, которая прошла вчера во второй половине дня в медиа-центре Федерального Дворца в Берне, откуда мы и докладываем читателям.

Сразу скажем, все было организовано приятно по-швейцарски: всего несколько улиц, ведущих ко Дворцу, оцеплены, security минимальная, во Дворец полицейские, призванные представлять собой так называемый кордон, пускают под честное слово, даже без предъявления удостоверения личности. Представляете, в Москве бы так?

В конференц-зале та же милая интимность – первый ряд журналистской публики, среди которой и я, всего в метре с небольшим от трибуны с двумя президентами в сопровождении пресс-секретарей – Жанны Одинцовой и Андре Симонацци. Между нами – только флоральная композиция, сотворенная, с учетом национальных цветов России, из белых и красных роз и разновидности синих (ну, почти синих) колокольчиков. Скромненько, но со вкусом.

Пресс-конференция была назначена на 16:45, и к половине пятого зал, правда, по российским масштабам, совсем небольшой, заполнился почти полностью. По оценке на глаз, журналистов, приехавших с президентом Медведевым из Москвы, здесь не меньше, чем местных, швейцарских. Ждем.

Ровно в назначенное время, с точностью швейцарских часов (кстати, часы каких фирм носят президенты, разглядеть не удалось) в зал входят главы двух стран,держанно-улыбающиеся.

По законам жанра, первым слово взял хозяин, Ханс-Рудольф Мерц. Очень кратко – на все про все выделялось 45 минут – он остановился на четырех основных пунктах, обсуждавшихся на встрече. Исторические связи (с перечислением тичинских архитекторов и прочих шоколадников, сыроваров и часовщиков, работавших в России в прошлые века), годовщина Суворовского перехода, памятного «не только как подвиг и предмет для подражания в военном искусстве, но и как пример выдержки и умения достигать цели».

Проезд закрыт - Президента ждут!

Международное сотрудничество: здесь президент Конфедерации повторил сказанное в интервью «Нашей газете» о роли России как стратегического партнера Швейцарии, роли «определенной ее размером, экономической мощью, культурным и историческим богатством». Для «маленькой Швейцарии», как выразился господин Мерц, значение контактов с Россией огромно, особенно ввиду того, что обе страны не входят ни в ЕС, ни в НАТО, но при этом одинаково обеспокоены проблемой безопасности в Европе. Он также выразил удовлетворение тем, как Швейцария выполняет свой мандат посредника в отношениях между Россией и Грузией.

Экономическое сотрудничество. Г-н Мерц заметил, что экономический кризис очень незначительно повлиял на эту сферу двусторонних отношений. По его словам, на российском рынке успешно трудится около 600 швейцарских предприятий, а здесь растет число российских компаний.

Основой двусторонних отношений между Россией и Швейцарией, отметил президент Мерц, является подписанный в 2007 году Меморандум о сотрудничестве, охватывающих восемь сфер деятельности. Еще четыре соглашения будут подписаны в эти дни – как мы уже писали, речь идет об упрощении визового режима, реадмиссии, зищите и оказании помощи в случае катастроф, а также о сотрудничестве в области физкультуры и спорта. Подтвердил Х-Р Мерц и готовность Швейцарии поддерживать Россию в рамках ЕАСТ.

Из всего сказанного г-ном Мерцем единственной новостью для нас стало то, что Россия поддержит кандидатуру Швейцарии на пост председателя Совета Европы, штаб-квартира которого, как известно, располагается во французском Страсбурге.

Эту информацию не замедлил подтвердить Д.А. Медведев, пошутивший, что если г-н Мерц перечислил четыре пункта, то он постараётся упомянуть как минимум пять. Он выразил швейцарцам благодарность и за то, что чтят память Суворова, и за то, что выступают посредником в грузино-осетинском конфликте. Как и Мерц, помянул добрым словом швейцарских зодчих, правда уже с точки зрения петербуржца. Говоря об исторических связях, Дмитрий Медведев отметил некоторые изменения в тенденции, сказав, что если в 19 веке между Россией и Швейцарией циркулировали все больше ремесленники, то сейчас снуют бизнесмены.

Дмитрий Анатольевич похвалил также Швейцарию как «стабильного партнера», инвестировавшего в российскую экономику около 4 млрд. долларов.



Букет государственного значения

Сколько Россия вложила в швейцарский рынок, он не сказал, а из присутствующих здесь предприятий отметил лишь Ренову и РусАл.

Говоря о сотрудничестве на международном уровне, президент Медведев обещал поддержать Швейцарию не только в Совете Европы, но и в возможном участии в работе Большой Двадцатки, заметив, что позиция Конфедерации во многом определяет международную банковскую безопасность. Вслед за Мерцем, российский президент упомянул общность интересов двух стран в вопросе европейской безопасности, определяемую тем, что ни одна из них не состоит в крупнейших европейских альянсах. Он напомнил об инициативах России в этой области и заявил, что существующая система явно нуждается в обновлении, так как дает регулярные сбои, «последний – в прошлом году». Понятно, что подразумевался конфликт на Кавказе.

В целом президент Медведев оценил условия для развития двусторонних отношений как благоприятные, а сами отношения – как обладающие большим потенциалом. В заключение он особо подчернул еще одно направление сотрудничества – юридическо-правовое, и проинформировал собравшихся, что не далее как в октябре этого года ожидается подписание шести двусторонних соглашений в этой области.

На вопросы журналистов времени почти не осталось, но один, от Интерфакса, был интересным. Обращаясь к обоим президентам, российская коллега спросила: Мерца – о будущем банковской тайны в Швейцарии, а Медведева – не собирается ли Россия, вслед за США, запросить список «своих» вкладчиков в швейцарских банках в рамках борьбы с коррупцией.

Все, что ответил Мерц, наши читатели уже [знают наизусть](#), а вот Д. Медведев рассказал, что интересовался этим вопросом, еще будучи студентом-юристом и даже опубликовал по теме несколько научных трудов. По его словам, «государство имеет право знать, платят ли ему налоги» и Россия не закрывает для себя возможности выяснения обстоятельств некоторых отдельных случаев, однако это не должно сводить на нет свободы личности, «к которым я отношу и банковскую тайну», сказал российский Президент.

На слегка провокационный вопрос швейцарского журналиста о том, что важнее: банковская тайна или свобода прессы, Дмитрий Анатольевич ответил, что тому, «у кого есть деньги, важнее банковская тайна», однако сам он предпочитает не противопоставлять два эти понятия.

В теплой, дружественной обстановке...

Наконец, самым последним заявлением Медведева, прозвучавшим на вчерашней пресс-конференции, стала мысль о том, что «поддержание контактов с соотечественниками за рубежом, в том числе, в Швейцарии, является элементом государственной политики». Золотые слова!

После встречи с журналистами президенты – Медведев с кортежем, а Мерц бодрым прогулочным шагом – отправились в отель Белью встретиться с представителями деловых кругов, входящих в организацию Economie Suisse, а затем торжественно ужинать.

Сегодня супруги Медведевы официально вручат российских медвежат Бернскому зоопарку, после чего отправятся в Андерматт, посетить мемориал Суворова. На этом государственный визит президента России в Швейцарию закончится, и Дмитрий Анатольевич полетит в Питтсбург на встречу Большой Двадцатки. Может, он и вправду замолвит там словечко о маленькой Швейцарии?

PS. Год назад, возвращаясь из Эвиана, я увидела небольшую группу с плакатами «Саакашвили – смерть, Медведев – жизнь». Так представители осетинской диаспоры выражали свое мнение о недавнем конфликте. Вчера в Берне, на Вокзальной площади, семь человек одетых в черное вышли с плакатами, осуждавшими нарушение прав человека в Чечне. Это была санкционированная демонстрация представителей Общества народов в опасности, которая мирно разошлась около 11 утра, то есть еще до того, как президентский самолет приземлился в Цюрихе.

[отношения России и швейцарии](#)  
[государственный визит в Швейцарию](#)  
[Дмитрий Медведев](#)



[Надежда Сикорская](#)  
Nadia Sikorsky  
Rédactrice, NashaGazeta.ch

Статьи по теме

[Будущее мира решается в «Амбаре»](#)

[Российско-швейцарская встреча на высшем уровне](#)

---

**Source URL:** <https://nashagazeta.ch/news/politique/prishel-uvidel-pohvalil>